

1-32題每題3分；第33題4分，共100分。

答案請畫在答案卡上！

※中華民國第16任總統副總統及第11屆立法委員選舉將於2024年1月13日舉行投票，各候選人展開一系列的競選活動，希望能得到選民的青睞而贏得勝利。請問：

1. 關於中華民國總統、副總統的選舉，以下何者敘述有誤？

- (A)想要成為總統副總統公職候選人可由政黨提名，或自行登記參選，且須符合一定的參選資格，並在規定時間內向選務機關辦理參選登記(B)要成為中華民國總統副總統候選人，必須擁有中華民國國籍(C)要成為中華民國總統副總統候選人其年齡需滿40歲以上，且其選舉區設籍達4個月以上(D)要成為中華民國總統副總統候選人，其身分資格須未受監護宣告或褫奪公權等情事

2. 關於中華民國立法委員的選舉，以下敘述何者正確？

- (A)要成為中華民國立法委員候選人，其身分資格須符合受監護宣告或褫奪公權等情事 (B)要成為中華民國立法委員候選人其年齡需滿30歲以上，且其選舉區設籍達4個月以上(C)中華民國立法委員係屬於中央民意代表，採取單一選區兩票制選舉產生，負責監督政府施政，以落實主權在民的精神(D)中華民國立法委員席次共有113席，採單一選區兩票制選舉。「單一選區」即每一選區只選出一位不分區立委席次；「兩票制」即每位選民有兩張選票，一票選人，一票選黨

3. 關於我國的地方政府層級，以下敘述何者正確？

- (A)我國的地方政府層級，依地方制度法規定，包括直轄市、縣（與縣同級的基隆市、新竹市、嘉義市）、縣所管轄的鄉（與鄉同級的鎮、市）、直轄市山地原住民區總共四個層級(B)我國地方政府對轄內部分公共事務享有自治權限，也是我國的地方自治團體(C)我國地方自治團體當中，新北市與新竹市屬於相同層級的地方自治團體；彰化縣與基隆市屬於相同層級的地方自治團體(D)我國地方自治團體當中，台中市與臺南市屬於相同層級的地方自治團體；彰化縣與員林市屬於相同層級的地方自治團體

4. 關於地方政府的職權，以下描述何者有誤？

- (A)地方政府的水平分權僅有行政權與立法權，司法權、考試權和監察權仍屬於中央(B)地方自治團體當中，屬於地方行政機關包括省(市)政府、縣(市)政府、鄉(鎮、市)公所，以及直轄市山地原住民區公所，負責推動地方自治工作，並執行上級政府委辦的事項(C)地方立法機關包括直轄市議會、縣(市)議會、鄉(鎮、市)民代表會，以及直轄市山地原住民區民代表會等。地方民意代表負責議決地方自治條例與預算(D)近年來，公共事務龐雜，往往需投入大量的人力、物力和財力，並非單一地方政府所能獨立應付。而隨著都會區的發展，許多複雜性地方事務橫跨不同區域，執行權責就分散由不同的機關負責

5. 關於地方政府的組成，以下描述何者正確？

- (A)「權力分立」是民主國家政府組成的基本原則，又分為垂直與水平的分立。「水平分權」是指同一層級的政府權力應分配給行政、立法等不同部門，彼此互相制衡(B)我國中央與地方政府的分權方式採平權制度，依據事務的性質劃分職權。凡事務有全國一致之性質者，屬於中央權限(C)事務有因地制宜之性質者，則屬於地方權限，例如：天然災害宣布停班停課事宜、國防事務等。如果中央與地方的權限發生爭議，由立法院解決(D)「垂直分權」是指政府權力分屬中央與地方等不同層級的組織分別行使，例如：中央政府主管全國事務，而地方政府則是主管地方事務，就是一種水平分權

6. 『...2021/11/15報導：台北地檢署某檢察官今年五月間，在台北市萬華區騎腳踏車與一名騎機車的女大生發生擦撞，他未循報警等正當管道處理，卻屢次向對方表示得以「開房間」抵付賠償金，案經北檢調查認定性騷擾成立。經(甲)機關對該公務人員執行彈劾權，並移交(乙)機關以懲戒該人員...』請問文中(甲)(乙)分別是指那個機關？

- (A)行政院、司法院(B)監察院、司法院(C)立法院、考試院(D)行政院、監察院

7. 關於我國中央政府組織的敘述，以下何者有誤？(A)行政院負責國家政策的規畫與法案執行，主要的職權包括內政、衛生福利等事務(B)考試院設有考選部、銓敘部，而銓敘部負責公務人員的銓敘、撫卹、退休及其任免等事項(C)司法院設各級法院負責各種訴訟的審判；並設懲戒法院，專門處理公務人員違法失職的懲戒以及審理總統、副總統的彈劾事項(D)立法院由民選的立法委員所組成，任期四年，連選得連任，院長及副院長由立法委員互選產生

8. 關於我國不信任案制度的敘述，何者有誤？

- (A) 不信任案是行政權與立法權之間的互動關係(B) 立法院得對行政院院長提出不信任案(C) 當不信任案通過後，行政院院長應提出辭職並即刻解散立法院再呈請總統，同時，當屆立法委員則須重新選舉(D) 當不信任案未獲通過，則一年內不得對同一行政院院長再提不信任案

9. 參與選舉有兩種型式：以選民身分參與，或以候選人身分參與。下列各選項敘述，何者正確？

- (A) 遭判處褫奪公權者不能投票(B) 遭法院監護宣告者不能參選(C) 選舉候選人不可以投票(D) 成為選民沒有年齡限制

10. 新聞報導：新竹縣及縣內的竹北市人口成長快速，若照目前的增長速度推估，屆時到了舉辦地方選舉時，依據相關法律的規定，竹北市選民所能選出的地方民意代表席次，都各將增加一席。上述報導中所指稱的地方民意代表，應為下列哪一組合？

- (A) 市議員、立法委員 (B) 縣議員、立法委員 (C) 市議員、市民代表 (D) 縣議員、市民代表

11. 上公民課時，老師要同學們針對三權分立中的行政、立法與司法三權進行角色扮演。下列哪一位同學的臺詞內容完全正確？

- (A) 祥祥：「我代表司法權，審理訴訟案件是我的主要工作。」(B) 和和：「我代表司法權，代表民眾行使制定法律的工作。」(C) 悠悠：「我負責針對有疑義的法律進行解釋工作，是立法權的代表。」(D) 呆呆：「我最主要的工作是為民服務，進行預算的審查與把關，是行政權的代表。」

12. 監察院表示，某國立大學副校長在擔任該校研究發展處研發長期間，涉嫌兼任民營公司董事及監察人，且實際參與經營，就此監察院通過對該位副校長的彈劾案，並將其移送某一機關審議。根據上述內容，送交審議的機關最有可能是下列何者？

- (A) 法務部調查局 (B) 當地地方法院 (C) 監察院審計部 (D) 懲戒法院

13. 老師請同學分析，國家為何要設立各級地方政府來推動地方自治？下列四位同學的說法，何者最為正確？

- (A) 純純：地方層級愈多，政府效率愈高(B) 涵涵：地方政府愈多，就業機會愈多(C) 鴻鴻：有利提升中央政府政績以爭取連任(D) 宏宏：可針對不同地區的需求提供服務

14. 以前，台灣舉行九合一選舉，由於選舉綁十件公投案，因而造成選舉秩序混亂。為了紓解投票人潮，選務人員只能把票匦跟圈票處彈性移動，有些民眾直接就在毫無遮蔽的桌上圈票，更有一牆之隔的兩間教室，一間還在投票，另一間已經傳來唱票聲，亂象環生。請問：上述的混亂狀況可能違反了下列何項投票公平原則？

- (A) 普通原則(B) 平等原則(C) 直接原則(D) 祕密投票原則

15. 新店地區自明清以來，是大台北的重要聚落，民國 69 年依據《台灣省各縣市實施地方自治綱要》設立新店市，西元 2010 年因首次大規模的行政區調整，將當時的台北縣升格為新北市，也帶動原台北縣轄下的新店市進行改制。上述升格情形讓新店市出現下列哪一項的變動？

- (A) 原新店市辦理的業務出現虛級化現況(B) 原新店市的行政、立法職權進行互調(C) 原新店市選舉出的單位成為派出單位(D) 原新店市公所進行更名為新店市政府

16. 依據我國法律規定，選舉權的行使必須依照一定的原則進行。下列哪一項敘述符合我國法律的規定？

- (A) 因心神喪失受監護宣告者，可由家人代為行使投票權(B) 選民投票時，祕密圈定候選人，不須書寫姓名(C) 居住在我國境內的外國籍人士可以擁有投票權(D) 達到法定年齡的我國國民，一定都具有選舉權

17. 下表節錄我國政府機關間互動的實例：

關於表中【甲】的說明，下列哪一項正確？

- (A) 是對行政院提出的不信任案  
(B) 是由行政院所發起的覆議案  
(C) 司法權制衡行政、立法兩權  
(D) 行政院向立法院負責的展現

事由	結果	備註
通過的《財政收支劃分法》修正案，行政院認為侵蝕中央財源	反對 109 票，未達半數	【甲】成功
反對通過「鳥籠」公民投票法	反對 118 票	否決【甲】
《地政士法》修正案通過，行政院質疑會變「虛價登錄」	反對 45 票，未達半數	【甲】成功

18. 南投縣信義鄉因位處山區，每逢豪雨則容易發生土石流，造成道路中斷。下列相關敘述，何者正確？

- (A) 應由南投縣議會負責道路修造的工作(B) 修造道路的經費預算應由南投縣政府審查(C) 南投縣議會有責任監督行政機關的修繕進度(D) 修造道路是地方政府教育文化方面的自治事務

19. 西元 1935 年，台灣舉行首次經由選舉產生的民選議員，當時的選民資格只限年滿 25 歲的男性，年繳稅額五圓以上，且在選區居住滿 6 個月，才具有選舉權。而當時的投票方式，是由選民直接在空白的選票上寫出被選舉人的名字，因此不識字的選民須先練習書寫候選人的名字，否則書寫錯誤會成為廢票。針對當時的選舉制度進行分析，哪一項是正確的？

- (A) 從選民資格可看出已違反平等原則 (B) 從投票方式顯示已符合無記名原則 (C) 當時選民年齡與現今投票年齡不同 (D) 當時的設籍時間與現今的規定相同

20. 某教授利用擔任（甲）警察人員考試的典試委員機會，將審題時記下的試題重點洩漏給自己的學生，使學生在考前知悉試題重點並加強準備，嚴重傷害國家考試的公正性。因情節重大，（乙）提案彈劾，由（丙）懲戒機關降級改敘。有關此事件涉及的機關，下列何者敘述正確？

- (A) 正副總統違法時，與此事件處理的流程相同 (B) 丙對乙可提出覆議，乙對丙可提出不信任案 (C) 甲編列預算，乙負責審查預算，丙審核決算 (D) 甲、乙、丙的院長由總統提名，立法院同意

21. 右表是南韓總統彈劾程序圖，南韓的政治體制與我國雷同，從總統的彈劾程序來看，下列相關敘述何者正確？

- (A) 依照我國中央機關的職權區分，提案機關應該為監察院 (B) 南韓國會投票通過後移送憲法法庭彈劾審判，在我國也是透過憲法法庭合議審理此案 (C) 我國的總統副總統及公務人員之彈劾審理機關皆由司法院憲法法庭審理 (D) 南韓須有 6 名憲法法庭法官同意此案才算通過彈劾，我國則是仍須交由懲戒法院進行判決後才算完成。

<b>提案</b>	國會議員過半數提案
<b>議會報告</b>	國會議長必須在提案後的首次議會報告
<b>交送司法法制委員會</b>	交送時不得延遲，須立即進行調查與報告
<b>議決</b>	1. 須獲得國會議員 2/3 以上贊成 2. 以無記名方式表決 3. 否決之案件在同一會期中不得再次提出 4. 投票通過後，此案送交憲法法庭
<b>權限終止</b>	1. 審判宣布前，總統停止行使權限 2. 國務總理代行總統職務
<b>審理</b>	彈劾審判以辯論方式進行
<b>判決</b>	須有 6 名法官同意，此案方通過
<b>結果</b>	總統確定遭彈劾，60 天內舉行總統選舉

22. 新竹縣、市分家 40 餘年，日前，新竹市長認為「大新竹」是台灣的戰略城市，拋出「新竹縣市合併升格」議題，對於台灣是否要有第七都。而大新竹地區是該採「竹竹併」，還是連苗栗一起加入成「竹竹苗併」，更引發熱烈討論。針對上文，以下敘述何者正確？

- (A) 上文提及的竹竹苗當中，新竹縣與新竹市屬不同層級 (B) 上文中的第七都是指第一層級的直轄市行政區的增加 (C) 上文提到「縣市合併升格」，有關我國的地方政府層級劃分，是依據地方自治條例加以劃分 (D) 上文提及的「竹竹苗」，新竹市與台中市屬同層級

23. 有鑑於以往選舉活動過於密集，除了選務工作須花費大量成本外，也容易造成社會紛擾，於是目前採用每隔兩年交錯的原則，分別辦理中央層級與地方層級公職人員的選舉。根據附表內容判斷，以民國 107 年九合一地方公職人員選舉為例，「」代表可領取該項選舉選票，若小華具有此次選舉的投票權，下列何者是他依法可能領取的選票組合之一？(A) 甲 (B) 乙 (C) 丙 (D) 丁

選票組合	直轄市長	直轄市議員	縣長	縣議員	縣轄市市長	市民代表	山地原住民區長	山地原住民區民代表	里(村)長
甲	<input checked="" type="checkbox"/>								
乙				<input checked="" type="checkbox"/>					
丙	<input checked="" type="checkbox"/>	<input checked="" type="checkbox"/>							<input checked="" type="checkbox"/>
丁						<input checked="" type="checkbox"/>		<input checked="" type="checkbox"/>	<input checked="" type="checkbox"/>

※每當選舉將近，人民會關注應投票給哪一位參選者，然而有一群人，他們是公民，卻不被准予投票。中選會曾在西元 1980 年函示：監所人犯因案被羈押看守所者，其行動自由已受限制，不得行使選舉權，事所當然；另有人認為，監所內易受到動員控制，不宜開放投票。但維護行政中立，不是政府機關應盡的法律責任嗎？」要在投票日戒護數萬收容人外出投票，確實存在著現實上難以克服的困難，然而目前倡議的「不在籍投票」方式，應能彌補此缺失。針對上文，請問：

24. 落實哪一項投票原則，可避免文中畫線處的問題出現？

- (A) 普通原則 (B) 平等原則 (C) 直接原則 (D) 無記名原則

25. 有關中選會的函示，是否符合選舉法規呢？

- (A) 是，受褫奪公權的受刑人，無法行使投票權利 (B) 是，因無法取得投票通知單，不具有資格領票 (C) 否，除受監護宣告者，符合法定資格皆可投票 (D) 否，《憲法》明訂保障人民創制、複決的權利

26. 從內容可看出該民眾對政治參與的看法為何？

- (A) 人民應以定期授權決定執政者去留 (B) 人民參與政治是一件非常重要的事 (C) 彙整廣泛民意有助政府政策的制定 (D) 人民不參與政治導致施政品質下降

※日本年輕人以政治冷感聞名，統計數據顯示，過去10年，二、三十歲年輕人投票率在35%左右，比六、七十歲長者整整少了大約一半，就連今年參議院選舉前爆發前首相安倍晉三遇刺的大事，也難讓他們走進投票所投票。專家擔心，若對投票持續冷感，年輕人將遭政治人物忽視，社會也難以進步，令日本陷入「銀髮民主」的危機。「銀髮民主」是指隨著少子化與高齡化，高齡選民比率上升，擁有愈來愈大的政治影響力。為獲得較多數選民的支持，候選人會積極推出有利於高齡者的政見，而忽略中年人和年輕人的需求。一般而言，高齡者希望政府解決醫療、養老、年金等與自己晚年生活相關的問題；年輕族群則希望政府解決教育、稅制，以及社會保障制度等相關問題。若政策明顯傾向某一方，不同年齡之間的生活水平、幸福指數等差距便會拉大，引起社會不安。請回答下列問題

27. 銀髮民主的社會中可能存在下列何種現象？

- (A)高齡選民對於參與選舉的意願不高 (B)候選人積極回應年輕世代的需求 (C)生育補助政策將獲得眾多的迴響 (D)醫療及長照政策受到候選人的重視

28. 下列何種方式有助於解決銀髮民主可能產生的問題？

- (A)下修選舉人年齡限制條件 (B)廢除地方自治區的民意代表 (C)縮短被選舉人的設籍時間限制 (D)取消選舉人監護宣告的身分限制

29. 右圖是我國某次選舉的其中一種選票，關於此種選票的敘述，下列何者最適當？

- (A)顯示我國人民享有集會自由 (B)得票率最高者將成為執政黨 (C)顯示我國落實地方自治精神 (D)得票率將影響立法委員席次

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16	17	18
民主進步黨	親民黨	自由台灣黨	和平鵝聯盟黨	軍公教聯盟黨	民國黨	信心希望聯盟	中華統一促進黨	中國國民黨	台灣團結聯盟	時代力量	大愛憲改聯盟	綠黨社會民主黨聯盟	台灣獨立黨	無黨團結聯盟	新黨	健保免費連線黨	樹黨

30. 瑞士透過民眾投票的機制，決定是否訂立全國適用的基本薪資規範，此方案若通過，瑞士將擁有全球最高的基本月薪保障（約新台幣136,000元），但勞動市場可能也會因此受到影響，最後投票結果否決了該提案。就我國而言，下列何種情況亦會採行類似的機制做出決定？

- (A)複決《憲法》修正案 (B)追認緊急命令 (C)表決不信任案 (D)決議覆議案

31. 酷酷將選舉過程整理列出下列四項，其中唯一正確的是哪一項？

- (A)第一項：候選人須向內政部辦理參選登記 (B)第二項：候選人舉辦競選活動並無特定期限，可至投票日當日結束投票後競選活動才截止 (C)第三項：攜帶國民身分證（可用健保卡取代）、印章、投票通知單，前往投票 (D)第四項：投票所計票結果交由主管選務機關統計後公告

32. 以下四人針對自身擔任職務工作的描述，何者描述內容與職務配對完全正確？

- (A)現職於地方行政機關、年齡28歲、執行上級政府委辦事項—00縣縣長 (B)現職於中央行政機關、經總統提名再由立法院同意後生效—審計長 (C)現職於地方民意機關、年齡20歲、審查地方政府提出的預算案—00縣縣議員 (D)現職於中央民意機關、年齡20歲，質詢中央行政官員施政內容—立法委員

33. 下列有關我國現行地方政府的組成與職權的敘述，何者正確？

- (A)地方自治團體包括省、直轄市、縣（市）及鄉（鎮、市）、直轄市山地原住民區 (B)從《地方制度法》內容可知，稱為「市」的行政區很多，但是其所代表的自治層級不盡相同 (C)各級行政機關負責議決地方自治條例與預算，質詢並監督立法機關的施政 (D)各級立法機關負責推動地方自治的工作，並執行上級政府委辦的事項

答案：

- 1-5 C, C, B, B, A  
6-10 B, C, C, B, D  
11-15 A, D, D, D, C  
16-20 B, B, C, C, D  
21-25 B, B, C, D, C  
26-30 B, D, A, D, A  
31-33 D, B, B